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Сучасні умови змушують адаптуватися та перелаштувати 
свою роботу у дистанційний режим.  Невід’ємним елементом 
ефективності освітнього процесу під час дистанційного навчання 
є зворотній зв’язок, як основа процесу комунікації між 
викладачем та студентом або  між  студентами,  який  допомагає  
побачити складності, усунути помилки. 

Проблему розвитку дистанційної освіти досліджували як 
зарубіжні, так і вітчизняні науковці серед яких: Р. Деллінг, Г. 
Рамблє, Д. Кіган, М. Мур, А. Кларк, М. Томсон та вітчизняні: О. 
Андрєєв, Г. Козлакова, І. Козубовська, В. Олійник, А. 
Хуторський та багато інших. 

Аналіз  сучаних  педагогічних  досліджень  вказує  на  
значні  напрацювання  в питаннях теоретичного обґрунтування та 
практичної реалізації зворотного зв’язку. 

Науковці О. Губаш, В. Габрусєв розглядають підсистему 
зворотного зв’язку як складову сучасної системи дистанційного 
навчання. Науковці наголошують, що проєкти, дистанційні курси 
й інші форми навчання спрямовані на вироблення індивідуальної 
траєкторії навчання, творчу самореалізацію та формування 
світогляду [1,с.112].  

Н. Муліна називає зворотний зв’язок базовим принципом 
успішного навчання, засобом отримання інформації про 
правильність або ступінь помилковості дій [3, с.611]. 

Н. Морзе зазначає,  що  зворотній зв’язок означає потік 
інформації від педагога до дистанційного учня на стадії 
оцінювання педагогом діяльності учня, його просування й 
успіхів, яка несе реакцію педагога на успіхи учня, оцінку його 
діяльності (схвалення чи несхвалення) [2]. 

На сучасному етапі існують різні підходи щодо 
класифікації фідбека. Розрізняють основний і допоміжний види 
зворотного зв’язку. Основний – це зв’язок, що встановлює рівень 
початкових та вихідних знань, умінь і навичок. Допоміжний – 
обумовлюється реакцією студентів за опосередкованими 
ознаками: увагою, швидкістю реакції студентів тощо [5,с.233]. 

Інший підхід до класифікації видів зворотного зв’язку: 
позитивний (інформація про правильність відповіді) та 
негативний (інформація про неправильність відповіді) [3, с. 612-
613]. 
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Ефективний зворотній зв’язок залежить від ряду чинників, 
серед яких слід зазначити: збалансованість та доцільність; 
точність і спрямованість на конкретну дію або продукт 
діяльності; своєчасність та оперативність; доступність і 
аргументованість; шанобливість. Одночасно  з  тим  зворотний 
зв’язок  має  враховувати  результати самооцінювання студентів 
і надавати інформацію для внесення коригуючих змін до 
навчального процесу [4, с.219]. 

Таким чином, зворотній зв’язок із студентами відіграє 
важливу роль у забезпеченні продуктивності, спілкуванні 
суб’єктів освітнього процесу, підвищенні  мотивації  студентів  
до  активної  навчальної діяльності та усвідомленні здобувачами 
освіти  важливості їхньої думки 
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